

**风物咏**

# 透明的雨天(二则)

刘洪

## 阴转晴

前天下午，天气阴沉下来，昏暗笼罩一切，海面也是黑的。从窗口吹来的风，带着秋意和雨味，那么清新凉爽。好多的燕子在窗外飞，或平翅滑翔，或扇翅加速，或侧身转弯，忽高忽低，叫声尖细。一只燕子竟神奇地飞进我家，横冲直撞的，好久才找到窗口飞了出去。

真要下雨吗？太好了。

可是知了仍在狂叫，给人炎热正盛的感觉。海上也有游艇飞驰，真要下雨，游艇和游客是不敢下海的。更何况，西面的天空通亮的，毫无雨意。

楼下走过一个打伞的女人，走得优哉游哉，下雨？我不怕，有伞呢！继续炎热？我更不怕，有伞遮阳呢！

不怕风雨不怕晴，她的豁达，颇有关“亦无风雨亦无情”的境界嘛。

蝉声繁密，炎热加剧，燕子几乎看不到了。偶尔飞来一只，一看四外只有自己，喊声“妈呀”，一翅膀蹿上高空逃得看不见了。

一道灿烂从西天上泼洒下来，驱散了所有的昏暗。楼房、绿树被照得亮闪闪的。天上的白云在驱逐黑云。海面映着云色，不再黑沉沉了，而是白汪汪的，如冰，如镜。

虽然很希望下一场雨缓解酷热，却仍迷醉于眼前这阴转晴的亮丽景象。就让所有的好雨都下在夜里吧，白天让我好好看风景。

海上起雾了，白汪汪的变得白茫茫的了。海水也不平静了，泛起了蓝蓝黑黑的微浪。

真的要变天了吗？

## 雨中晴

昨天，下了一上午的雨。雨中没有风。绿树一律俯首帖耳甘愿淋湿的样子。垂柳不仅俯首贴耳，还低眉顺眼的，如秀发垂垂的乖乖女。马路亮亮的，车行带着沙沙水声，低洼路面积着的雨水收容着天色。

天上并不阴沉，云色灰中泛白，暗里透亮，北部区域甚至亮得晃眼。这说明，雨云之上的蓝天正携带鲜黄的阳光试图穿云入世。

海上的清晰度也很不错，虽无浪花，却能看见细浪的起伏层叠。几个岛屿，或静坐，或仰卧，或像正在奔跑，一队，一堆，一点，一痕，身姿多样，丑俊都好看。岛色也不一样，养马岛距离远些，一缕淡白的轻烟似的；崆峒岛隔得近些，一条爬行的尺蠖似的；担子岛沙滩多，显出微微的湿黄，但是岛的西端是个低丘，长着青松，像是洗海澡的男子在水面上昂起的头……

一个透明的含晴的雨天。

一个盼望已久的含情舒心的雨天。

立秋了，“一场秋雨一场寒”，但愿这雨能说到做到。但我不信任立秋，它往往名不副实，会引出“秋老虎”，带来比盛夏还歹毒的闷热。

有风了，吹进窗口，凉爽。风也好像

是透明的，有形也有色，如白色羽毛，吹到哪儿都是对人间最轻柔的抚慰。

一个雨点，随着风向，打在窗台上，在淡黄的塑钢上弹了起来，晶晶亮，闪亮，弹得高，似乎想久久地这么高着，好让我把它看个透彻看个够。

雨珠其实比珍珠更晶莹，更好看，更珍贵，珍贵万倍。

更多的雨点怀着羡慕心情大珠小珠落玉盘地蹦进窗口。

左臂浇得湿凉，挠痒时，扭头看见了西北方向那座高大的岱王山，大团的白色雨云正压迫着它，侵吞着它。眨眼工夫，山顶没有了，山腰也没有了，山脚也快被白云吃掉了……

雨大了起来。就像冬天下雪一样，岱王山一旦被海上来的密云给侵吞了，山下的雪就下得撒泼。

雨雪都是水变的，暖了就雨，冷了就雪。噼啪响的雨声中，却惊讶地看见崆峒岛和担子岛的上空出现了蓝蓝的天和白白的云。那蓝，那白，纯净，新鲜，如凤凰山的山泉，如刚摘的葫芦梨，望上一眼便觉得甘芳盈颊，便想起唐人崔道融的那首七绝：“坐着黑云衔猛雨，喷洒前山此独晴。忽惊云雨在头上，却是山前晚照明。”唐雨今雨精灵善变是惊人的相似。

从远晴处刚收回目光，楼下的树上便送来嘹亮的鸟鸣蝉唱，哦，窗外的雨也停了。

转头再看岱王山，它又圆圈了，汹汹雨云已不见一丝一缕。

阳光来了，橘黄色的，下雨似的，轰鸣垂落大地。



## 市散文学学会员走进天福山起义纪念馆

本报讯(通讯员 姜远娜 刘宜鑫)为推动新时代文学更好地传承红色文化基因，近日，烟台市散文学会一行40多人走进天福山起义纪念馆等地进行采风活动。

天福山起义纪念馆位于威海市文登区文登营镇的天福山革命遗址内，分为“唤醒民众求解放”“天福山上举义旗”“浴血抗日战顽敌”“天福铁军展雄风”“党群同心奠根基”等5个展区，通过丰富的实物和图片，让参观者感受到先烈的崇高信仰和坚定信念。随后，会员们又来到坐落在威海市文登区沟于家村的中共胶东特委临时会址。这里是胶东革命的重要阵地，是理琪同志生活和战斗过的地方，也是冯德英长篇小说《山菊花》中“桃花沟”的原型村。静默的茅草屋，见证了当年的光辉岁月。

会员们纷纷表示，通过采风活动加深了对胶东抗战的认识，将以此为契机，深入挖掘胶东抗战的动人故事，创作出更多反映抗战精神、赓续红色血脉传承的作品。

**人世间**

# 甜心老婆

李启胜

网上说“女人靠宠，男人得哄”，我觉得俺们家在宠与哄的运用上出奇地巧妙。我的甜心老婆丽秋，她就每天跟骗子一样，变着花样哄我开心。

比如每天下班回家，刚进门，我那个小甜心，嘴乖巧地说：俺家掌柜的回来了，这为给儿子攒钱娶媳妇儿，天天上班儿，真有责任心。掌柜的，你这上一天班儿累了吧？快坐着歇歇，一会儿我炒几个菜让你少喝点，解解乏。

今年的夏天气候异常，天气酷热。回回进家门，妻子早早在冰箱里冰上一块西瓜或者一瓶啤酒，让我进家门儿吃点喝点，去去燥热暑气。

但真到炒菜的时候，我的小甜心笑嘻嘻地说，老公买的针良鱼我真想做，只是我做不出好味来，新鲜的鱼能让我做成泥腥味儿。儿子就爱吃你做的鱼，上次你炸的鲫鱼又脆又香，儿子背地夸爸爸做啥菜都和饭店的大厨一样，最爱吃爸爸炒的菜。还有上次我闺蜜来你拌的凉菜，闺蜜夸小凉菜调的味儿真好，还说我有福气，找了个又勤快又会做饭的男人。老公，你累了，还是我学着做吧，不行你在我一边给我指挥着。

我让老婆一通哄，小嘴叭叭地灌着忽悠汤，心里还美滋滋的，一种男人的小

傲娇油然而生。此时，老婆站在我跟前，小鸟依人，一双好看的酒窝装着招人喜欢的氛围，她手里不知道何时已经拿着围裙。我情不自禁从沙发上站起来，伸手要拿她手里的围裙。我的小甜心笑着开心地说，御厨要下手了，今晚又要吃个好菜，高兴得跟快乐的小鸟似的，在我身后三下两下把围裙系在了我的腰上。

记得刚结婚时，几个过去经常在一起胡吃海喝的“狐朋狗友”约我出去吃烧烤，我又想去，又怕惹妻子不高兴。妻不但没有阻拦，还主动劝我，说你去吧，老爷们天天围着媳妇转悠，有时也会心烦，去了该吃就吃，该喝就喝。说完还从柜里拿出了500块钱给我。又说，也别老让人家请客吃饭花钱，那样让人瞧不起。妻这番大度的举动，让我心里说不出啥滋味儿。此时的妻子已经带有身孕七个多月了，我怕惹她不高兴，搂着她的肩膀奉承一句，我的小甜心真通情达理。

妻又拉着我的手放在她鼓起的大肚子上，眼睛含情脉脉地小声说，老公，我和咱没有出生的孩子都希望你健健康康，你是这个世界上最最爱的人。未来，孩子需要你，我更需要你。我就想让你陪着我慢慢变老，让你宠我一辈子，你是我一生的靠山。

那天我还是去赴约，和哥们儿聚了，但那次也是最后一次，酒我一点没喝，吃饭的账是我算的。吃到半路我不告而别，回了家，进家门儿，见妻子孤单地在沙发上，电视也没开，她就那么安静地坐在那儿等我。

当看见我时，我的小甜心满脸的喜悦。开口就说，我的老公好伟大，真爷们儿，老公，我爱你。搂着我的脖子，亲吻了好几口，眼神中流露出崇拜目光。

我问老婆，你怎么那么会哄人？老婆高兴地说，一家人在一起，优点要包容，缺点也要包容，我嫁的不但是你的优点，也包括你的缺点。当然，哄人是门艺术，就如水渠那样，水满了要外流。你阻挡有用吗？要顺势而为，哄得要恰如其分。男人嘛雄性，就得让他有雄性的优越感。我的老公这么优秀，又会写作，还顾家，凭什么我不让这样合格称职的老公开心，哄他开心是我的责任。

你听听，我这会儿老婆，一顶高帽又送给了我，霎间又让我飘了，把刚得到的稿费在微信里以红包形式赏给了她。老婆高兴地对我的腮帮子又狠狠地吻了一口，爱你哟！老公，你就是我心中《射雕英雄传》中的靖哥哥。我这会儿老婆，妙招一套一套的。

**儿童团员**

蔡同伟

儿童团员  
一个响当当的名号

当年 小雨来、王二小们  
目睹“仁丹胡”的凶狠残暴

愤怒的烈焰

在胸腔熊熊燃烧

抗争的芽苗

在心田蹭蹭生长

他们怀揣斗志

纷纷投入组织怀抱

攥紧仇恨

踊跃步向抗日前哨

腥风血雨中

炼就丰满羽毛

红缨枪挑着警惕

消息树把敌人的去向报告

鸡毛信藏在羊尾巴下

小鬼子怎么也不会想到

大山上玩起捉迷藏

气得狗强盗哇哇怪叫

青纱帐布下迷魂阵

吓得侵略者心惊肉跳

一幕幕活剧

一出出高招

让法西斯尝到了儿童团员们

用机智勇敢酿成的“佳肴”的味道

呵 儿童团员  
全民抗战的优秀少年